

**के तपाईंको घर पा
नीले रसाएको छ ?**
अब चिन्ता नगर्नुहोस !
चिन्ताको समाधान Waterproofing
ले गर्ने छ । 900% ग्यारेन्टीका साथ
समस्याको समाधान ।
सम्पर्क: प्रगति ट्रेड कन्सल्ट
रानीपोता, पोखरा-११ (रविजता पार्टी जयलोक नजिक)
०६१-५७८०८८, ८८५६०२३३३, ८८८६८९८७७३

पोखरापत्र

राष्ट्रिय दैनिक

Pokharapatra National Daily

रु. १.५० मा
कलर मिजिटिड कार्ड
साथै
तुरुन्त क्यालेण्डर पुस्तक,
स्मारिका आदि छपाई गर्नु परेमा
सम्पर्क:
०६१-५७०६५१, ८८५६०७५७७५

वर्ष २४ अडक १४७ श्रेणी क्षेत्रीय 'क' २०८० जेठ २७ गते शनिबार 10 Jun 2023 पृष्ठ ४ मूल्य रु. ५।-

विकास र समृद्धिको ढोका खोल्छौं : अध्यक्ष ओली

पोखरापत्र संवाददाता
स्याङ्जा, २६ जेठ

नेकपा (एमाले)का अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीले आफू नेतृत्वको पार्टीले विकास र समृद्धिको ढोका खोल्ने दाबी गर्नुभएको छ।

आँधीखोला गाउँपालिकाको नयाँ भवन उद्घाटन कार्यक्रममा शुक्रबार उहाँले देशमा एमाले मात्र जनताको पक्षमा काम गर्ने पार्टी भएको दाबी गर्दै जनताका आवश्यकताका आधारमा कामको गतिलाई बढाउने बताउनुभयो। एमाले सरकारमा हुँदा विकासले फड्को मारेको जिकीर गर्दै पूर्वप्रधानमन्त्रीसमेत रहनु भएका अध्यक्ष ओलीले वर्तमान सरकारलाई एमालेले जस्तो लोकप्रिय काम गरेर देखाउन चुनौती दिनुभयो।

उहाँले एमालेको सरकार हुँदा एकै दिन तीन सय ९६ योजनाको शिलान्यास गरेर नयाँ इतिहास



रचेको दाबी गर्नुभयो। अध्यक्ष ओलीले वर्तमान सरकारलाई एमालेको पालामा भएका विकास निर्माणसम्बन्धी आयोजनाका बजेट कटौती नगर्न आग्रह गर्नुभयो।

“सरकार जनजिवीकाका सवालमा गम्भीर भएर लामा आवश्यक छ”, उहाँले भन्नुभयो,

“वर्तमान सरकारले एमालेको सुझाव मान्दैन भने पनि निराशा हुनुपर्दैन एमालेले जनताको काम गर्छ।” एमाले प्रतिपक्षमा मात्र नबस्ने बताउँदै अध्यक्ष ओलीले देश बनाउन आफ्नो पार्टी सरकारमा जाने र त्यसका लागि वातावरण बनाउने उल्लेख गर्नुभयो।

शिक्षालाई प्रभावकारी बनाउन द्रुत सिकाई योजना कार्यान्वयन हुदै

पोखरापत्र संवाददाता
गण्डकी, २६ जेठ

शिक्षालाई प्रभावकारी बनाउन द्रुत सिकाई योजना (लिनड लस कार्यक्रम) कार्यान्वयन हुन सुरु भएको छ। सानोठामी भक्तपुर स्थित शिक्षा तथा मानव श्रोत विकास केन्द्रले शुक्रबार पोखरामा आयोजना गरेको पत्रकार सम्मेलनमा सामुदायिक शिक्षालाई गुणस्तरीय र प्रभावकारी बनाउन सिकाई आपूर्ण तथा द्रुत सिकाई योजना कार्यान्वयनमा ल्याएको जनाएको हो।

कोभिड १९, संकट, प्रकोपबाट नियमित पठन पाठन गर्न नसकेका विद्यार्थीहरूको लागि सिकाई आपूर्ण तथा द्रुत सिकाई योजना कार्यान्वयन गर्न लागिएको शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधि मन्त्रालयका उपसचिव घनश्याम अर्यालले बताउनु भयो। मन्त्रालयले उक्त योजना कार्यान्वयनमा ल्याएको बताउँदै उहाँले गुणस्तरीय शिक्षालाई उहाँले प्रोत्साहन गर्न कोरोनाका बेला देखि विपद्मा शिक्षाबाट प्रभावित भएकाहरूको शिक्षामा सुधार गर्न उक्त योजना लागू गरेको दाबी गर्नु भयो। नियमित सिकाईका अतिरिक्त भईरहेका



सिकाई क्षेत्र आपूर्ण तथा द्रुत सिकाईका लागि विद्यालयले अपनाउन सक्ने बैकल्पिक सिकाईका सम्भावित तरिकाहरू समेत उल्लेख गरिएको उहाँले बताउनु भयो।

शिक्षक तालिम श्रोत सामाग्री तयार भएकोले उक्त सामाग्री ५ दिनको पन्द्र सेसनमा आधार बनाय तयार गरिएको छ भने अबस्था हेरीकन २ दिनमा समेत गर्न सकिने भएको उपसचिव अर्यालले जनाए। विद्यार्थीहरूको समस्या पहिचान गरी उनीहरूको स्तर अनुसारको शिक्षण विधि अपनाउने, कक्षा ३ देखि ८ कक्षासम्मका विद्यार्थीहरूलाई नेपाली, गणित, अंग्रेजी र विज्ञान बिषयमा न्यूनम सिकाई उपलब्धिलाई आधार मानि विकास गरिएको उहाँले उल्लेख गर्नु भयो। शिक्षण सिकाई प्रणालीलाई उपयुक्त र उपलब्धिपूर्ण बनाउन सूचनाको

प्राप्ती, संकलन, विश्लेषण र उपयोग गर्न उपयुक्त अनलाइन प्लेटफम लिनड पोटल समेत संचालन गरिएको उहाँको भनाई थियो। विद्यार्थीहरूको सिकाई स्तर पहिचान गरी उपयुक्त रणनीति तथा क्रियाकलापको छनौट गरी कार्यान्वयन गर्ने जसले विद्यार्थीहरूको सिकाईमा अभिवृद्धि गर्न सघाउ पुग्ने उपसचिव अर्यालले बताउनु भयो। उक्त लिनड लस कार्यक्रममा पालिका विद्यालयलाई ४, नगरपालिकाका विद्यालयलाई ५ र महानगरका विद्यालयलाई भने ६ लाख सहयोग गर्दै आएको उहाँले बताउनु भयो।

विद्यार्थीहरूको मेहनतबाट उत्पादित बस्तुको मुनाफा विद्यार्थीहरूलाई हुने र खाजा कार्यक्रममा यसले थप सहयोग पुग्ने उहाँको भनाई थियो। देशका ७५ वटै जिल्लामा लिनड लस कार्यक्रम लागू हुने केन्द्रका

प्रवक्ता तथा उप महानिर्देशक वसन्त प्रसाद कोइरालाले बताउनु भयो। पढ्दै कमाउँदै कमाउँदै पढ्दै कार्यक्रमको लागि सरकारले प्रति वर्ष प्रति विद्यालयलाई १० लाख दिने गरेको उहाँले बताउनु भयो। आवश्यकताको आधारमा २ किलोमिटर नजिकका सामुदायिक विद्यालयहरूको मर्ज गर्ने सरकारको निती भएको प्रवक्ता तथा उप महानिर्देशक कोइरालाले बताउनु भयो।

केन्द्रका निर्देशक सुरेस कुमार जोशीले विद्यालयमा सिप सिक्दै कमाउँदै कार्यक्रम समेत संचालन गरिएको बताउनु भयो। कास्कीका दुई विद्यालय बराह मावि र जनप्रिय माविमा विद्यार्थी सिप सिक्दै कमाउँदै कार्यक्रम लागू भएको उहाँले बताउनु भयो। चालु आर्थिक वर्षमा १ सय ४० विद्यालयमा उक्त कार्यक्रम लागू भए पनि आउदो आर्थिक वर्षमा १ सय विद्यालयमा लागू हुने भएको उहाँले बताउनु भयो। केन्द्रका सहसचिव वसन्त प्रसाद कोइरालाले सघिय शिक्षा ऐन नहुदा शिक्षामा समस्या रहेको बताउनु भयो। कानून मन्त्रालयमा शिक्षा ऐनको ड्राफ्ट गएकोले अब छिट्टै ऐन आउने उहाँले बताउनु भयो।

सबै मिलेर प्रजातन्त्रको रक्षा गर्नुपर्छ : सभापति देउवा

रासस
चितवन, २६ जेठ

नेपाली कांग्रेसका सभापति शेरबहादुर देउवाले सबै मिलेर प्रजातन्त्रको रक्षा गर्नुपर्ने बताउनुभएको छ।

नेपाल डेमोक्रेटिक लयर एसोसिएसन (डिएलए नेपाल) को ११औँ राष्ट्रिय महाधिवेशनलाई शुक्रबार यहाँ सम्बोधन गर्नुहुँदै उहाँले अहिलेको समयमा सबै मिलेरको विकल्प नरहेको बताउनुभएको हो। आफूलाई पुनः सभापति बन्ने रहर नरहेको भन्दै उहाँले प्रजातन्त्र बलियो बनाउनका लागि कांग्रेस बलियो हुन आवश्यक रहेको बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, “नेपाली कांग्रेस बलियो भयो भने

प्रजातन्त्र बलियो हुन्छ। त्यसका लागि सबै मिलेर अघि बढौं।”

नेकपा (एमाले) भित्र उमेर हद हटाइएको भन्दै उहाँले थप्नुभयो, “हामीकहाँ त्यस्तो छैन। तर दुई पटकभन्दा बढी सभापति हुन पाइँदैन। मैले म फेरि हुन्छु भनेर पनि भनेको छैन।” प्रजातन्त्र बलियो भयो भने नेपालको विकासमा ठूलो सहयोग पुग्ने उहाँको भनाइ थियो।

पूर्वप्रधानमन्त्री देउवाले कानून व्यवसायी अफ बढी सक्षम हुँदै प्रजातन्त्रको रक्षाका लागि लाग्नु पर्ने बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, “रानीतिज्ञले गलत गरेको कुरालाई पनि समाधान गराएर यो ठिक छ र यो छैन

भनेर सुझाव दिन सक्ने कानून व्यवसायी हुन्।”

प्रजातन्त्रलाई बलियो र सुदृढ बनाउन डिएलएको भूमिका महत्त्वपूर्ण रहेको उहाँको भनाइ थियो। उहाँले भन्नुभयो, “यो भूमिकालाई अझै सशक्त बनाउँदै लै जानुपर्छ।” आफू पनि कानूनको विद्यार्थी भएको भन्दै देउवाले अभ्यास गर्न नपाउँदा दुःख लागेको बताउनुभयो। कानून व्यवसायी पेशा मर्यादित भएको उहाँको भनाइ थियो।

बिपी कोइराला पनि कानून व्यवसायी भएको भन्दै उहाँले भन्नुभयो, “बिपी कोइराला पार्टीमा कानून व्यवसायी (लयर) हुनुहुन्थ्यो। भारतीय नेता बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

भ्रष्टाचारको नाङ्गो रूप देखियो : अध्यक्ष नेपाल

पोखरापत्र संवाददाता
गण्डकी, २६ जेठ

नेकपा (एकीकृत समाजवादी) का अध्यक्ष तथा पूर्वप्रधानमन्त्री माधवकुमार नेपालले नेपाली समाजमा चर्को रूपमा भ्रष्टाचारको नाङ्गो रूप देखिएको बताउनुभएको छ।

समाजवादी प्रेस सङ्गठनको पहिलो केन्द्रीय अधिवेशनलाई शुक्रबार सम्बोधन गर्दै उहाँले राजनीति विकृत हुनाका कारण

भ्रष्टाचारले काम गरेको बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, “नेपालमा बिना पैसाको कुनै काम नहुने अवस्था आएको छ, पैसामा लोभिने, जनतालाई पीडा दिने र शोषक सामन्त, जाली फटाहा अझै दलाल पुँजी हाबी हुन पुग्ने, इमान्दार र असल पाखा पर्नुपर्ने

स्थिति विद्यमान छ।”

उहाँले अहिले पुनः प्रतिगामी शक्ति सन्बलाएको र वंशको शासनलाई फर्काउने दुष्प्रयास भइरहेको समेत आरोप लगाउनुभयो। अहिले नेपाली समाजमा भ्रष्टाचारको पनि नाङ्गो रूप आएको बताउँदै

अध्यक्ष नेपालले थप भन्नुभयो, “भूतानी शरणार्थी प्रकरण होस् वा कुनै पनि काम बिना पैसाको नहुने अहिलेको प्रवृत्ति होस्, मिटरब्याजीको पैसाले पीडित बनाएको होस्, गलत प्रवृत्तिको

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

सामुदायिक विद्यालयका कर्मचारी आन्दोलित

पोखरापत्र संवाददाता
गण्डकी, २६ जेठ

सामुदायिक विद्यालयका लेखापाल र कार्यालय सहयोगीहरू यती वेला आन्दोलित भएका छन्। सामुदायिक विद्यालयका अन्य शिक्षक तथा कर्मचारीहरूले पाउने सरह सेवा सुविधाको माग गर्दै विद्यालयका लेखापाल र कार्यालय सहयोगी आन्दोलनमा उत्रिएका हुन्।

कर्मचारी विद्यालयमा नगई शिक्षा विकास तथा समन्वय इकाई कार्यालयमा धर्ना दिएका छन्। यसैबिच कास्कीको शिक्षा विकास तथा समन्वय इकाई कार्यालयमा कर्मचारीहरूको संस्था नेपाल विद्यालय कर्मचारी परिषद जिल्ला समिति कास्कीको नेतृत्वमा कर्मचारीहरू आन्दोलित हुदै धर्ना दिएका हुन्। आफुहरूको माग पूरा गर्न आन्दोलन स्वरुप यही जेठ २१ गते देखि धर्नामा



सहभागि भएको परिषद कास्कीका अध्यक्ष हरिशचन्द्र बाँस्तोलाले बताए। आफुहरूले विद्यालयको तालाचावी बुझायर यही जेठ २१ देखि आज शुक्रबारसम्म धर्ना दिने त्यस पछि पनि आफुहरूको माग सम्बोधन नभएमा जेठ २८ गते देखि काठमाण्डौंको वानेश्वर देखि माइती घरसम्म जुलुस प्रदर्शन गर्ने कार्यक्रम तय भएको उनले जनाए। आउदो असर ३ गतेसम्म आफुहरूको माग पूरा नभएको अवस्थामा सामुदायिक विद्यालय नै बन्द गर्ने आफुहरूले चेतनाले

दिदै आएको अध्यक्ष बाँस्तोलाले बताए। सघिय सरकारले प्रस्तुत गरेको आउदो आर्थिक वर्षको निती तथा कार्यक्रममा १ सय २७ नम्बरमा आफुहरूको माग सम्बोधन गर्ने बिषय समेटिए पनि बजेटमा उक्त कार्यक्रम नसमेटेकोले त्यसको विरुद्ध पनि आफुहरू आन्दोलित हुनु परेको परिषद कास्कीका कोषाध्यक्ष चन्द्रउदय बरालले बताए। सदनमा कुरा उठे पनि त्यसलाई अर्थ मन्त्रीले सम्बोधन नगर्दासम्म आफुहरूको आन्दोलन जारी रहने उनले जनाए। सरकारले

लागू गरेको श्रमजीवी ऐन लागू गर्न पनि सघिय सरकारले स्थानिय सरकारलाई जिम्मा दिएकोले स्थानिय तहबाट बिद्यालयका अन्य शिक्षक कर्मचारीहरूले पाउने सेवा सुविधा नपाउको कारण आफुहरू आन्दोलित हुनु परेको कोषाध्यक्ष बरालले जनाए। सघिय सरकारले दिएको १३ हजार ५ सयमा स्थानिय तहले थप गरी १५ हजार ५ सय मात्र तलव दिने गरेको उनले जनाए। लेखापालको ३६ हजार र कार्यालय सहयोगीको २६ हजार तलव पाउनु पर्ने आन्दोलित कर्मचारीले माग गरेका छन्।

कास्कीमा ५ सय ६ जना लेखापाल तथा कार्यालय सहयोगी कर्मचारी रहेको परिषदका कोषाध्यक्ष बरालले बताए। देश भर हाल करिब ३५ हजार ६८ जना लेखापाल र कार्यालय सहयोगी कर्मचारी रहेको परिषदले जनाएको छ।

सुपथ मूल्यमा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्प्लेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्पर्कनुहोस्।

हिमालय अफसेट प्रेस

नयाँबजार, पोखरा
फोन नं. : ०६१-५७०६५१

आइएनएफले शुरु गर्यो 'शुन्य कुष्ठरोग रणनीति'

पोखरापत्र संवाददाता
गण्डकी, २६ जेठ

इन्टरनेशनल नेपाल फेलोशिप(आइएनएफ) नेपालले कुष्ठरोगमुक्त समाजका लागि शुन्य कुष्ठरोग रणनीति सुरु गरेको छ।



नेपाल सरकारले सन् २०३० सम्म कुष्ठरोगलाई पूर्ण रूपमा निवारण गरी कुष्ठरोगमुक्त नेपाल बनाउने लक्ष्य लिएकामा सो लक्ष्यलाई साकार पार्न आइएनएफले रणनीतिक योजना मार्फत सहयोग गर्ने भएको हो।

आइएनएफका कार्यकारी अध्यक्ष रामचन्द्र तिमोथीले सरकारको कुष्ठरोग निवारणको अभियानलाई आइएनएफले पूर्ण सहयोग गर्ने गरी कार्ययोजना बनाएको बताउनुभयो। नेपालमा कुष्ठरोगको बिरामी पत्ता लगाउनेदेखि रोगको उपचार गर्ने, उनीहरूलाई पुनर्स्थापना र कुष्ठरोगको प्रकोप दरमा कमी ल्याई मुलुकलाई राष्ट्रिय स्तरमा कुष्ठरोग निवारण भएको घोषणा गर्ने स्थितिसम्म ल्याई पुऱ्याउन आइएनएफले योगदान गरेको छ।

अध्यक्ष तिमोथीले भन्नुभयो "नेपाल सरकारले लिएको लक्ष्य पूरा गर्न आइएनएफ नेपाल प्रतिबद्ध छ। सरकारको लक्ष्यलाई योगदान गर्न र कुष्ठरोगमुक्त समाजको परिकल्पनाका लागि रणनीतिक योजना निर्माण गरेका हौं।" रणनीतिक योजनामा समुदाय तहमा कुष्ठरोगका विविध पक्षबारे जनचेतना अभिवृद्धि गर्ने कुरालाई विशेष जोड दिइएको छ। त्यसैगरी रोगका बिरामीहरूको पहिचान गर्न र समाजमा नखुलेका बिरामीहरूलाई स्वास्थ्य संस्थामा ल्याइ पुऱ्याउन स्थानीय स्वास्थ्यकर्मीहरूको क्षमता अभिवृद्धि कार्यक्रम अघि सारिएको छ। कुष्ठरोगलाई यसबाट प्रभावितहरूको समस्याको रूपमा मात्र नलिईकन यो समस्यालाई सबैले साझा रूपमा ग्रहण गर्ने र यसको समाधानको लागि पनि सबैले महत्वपूर्ण भूमिका निर्वाहको रणनीति आइएनएफको रहेको आइएनएफका मेडिकल सर्भिसेज डायरेक्टर डा अरुण कुमार बुढाले बताउनुभयो।

आइएनएफको रणनीतिक योजनाको शुभारम्भ गर्दै गण्डकी प्रदेशका मुख्यमन्त्री सुरेन्द्रराज पाण्डेले कुष्ठरोग अन्य रोगहरू सरह सामान्य भएको र उपचार सम्भव छ भन्ने जनचेतना वृद्धि गर्नुपर्ने बताउनुभयो। कुष्ठरोगका बिरामीहरूलाई समाजमा गरिने व्यवहारलाई जनचेतनामुलक कार्यक्रम सहित परिवर्तन ल्याउन सके बिरामीहरूको रोगसँग लड्न सक्ने क्षमता विकास हुने उहाँले बताउनुभयो। मुख्यमन्त्री पाण्डेले कुष्ठरोगका बिरामीहरूप्रति विभेद गर्न नहुनेमा जोड दिनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "कुष्ठरोग पनि साधारण रोग हो र उपचार सम्भव छ भनेर जनचेतना बढाउनु आवश्यक छ। बिबिधभाषाका विभिन्न माध्यमबाट बिबिधभाषाको प्रयोग गर्नुपर्ने र उच्च मनोवृद्धि गर्नका लागि समाजले गर्ने व्यवहार परिवर्तन गर्नु आवश्यक छ।" मुख्यमन्त्री पाण्डेले गण्डकी प्रदेशको म्याग्दी र नवलपरासीमा अन्य जिल्लाका तुलनामा कुष्ठरोगीहरू बढी रहेकाले रोग निवारण र रोगीहरूको सेवाका लागि आइएनएफले सञ्चालन गरेको अस्पतालले ठूलो योगदान गरेको उल्लेख गर्नुभयो। कुष्ठरोग मुक्त अभियानमा प्रदेश सरकारले समेत सहकार्य गर्ने मुख्यमन्त्रीले प्रतिवद्धता जनाउनुभयो।

प्रदेश सरकारले १० वर्षमुनि र ६० वर्षमाथिका नागरिकहरूको सरकारी अस्पतालमा निःशुल्क उपचारको प्रवन्ध गर्ने गरी कार्यक्रम सञ्चालनको तयारी गरेको उहाँले जानकारी दिनुभयो। कार्यक्रममा समाज कल्याण परिषद्का सदस्य सचिव मनोज भट्टले आइएनएफले सुरु गरेको कार्यक्रमबाट सरकारको कुष्ठरोग उन्मुलनको नीतिलाई सहयोग पुग्ने बताउनुभयो। उहाँले

'सन्तुलित भोजन र व्यायाम नै बाथरोगको औषधि'

पोखरापत्र संवाददाता
गण्डकी, २६ जेठ

बाथरोग विशेषज्ञ डा सुधीर कर्माचार्यले बाथरोगको औषधि सन्तुलित भोजन र शारीरिक परिश्रम भएको बताउनुभएको छ।

नारीशक्ति जागरण आमासमूह पोखरा-१७ आँखा अस्पताल चोकको व्यवस्थापन तथा नेसनल बाथरोग मुस्ताङचोकको प्राविधिक सहयोगमा आयोजित निःशुल्क रक्त परीक्षण एवम् रिपोर्ट वितरण कार्यक्रममा बाथरोग अधिकांश बिरामीहरूले दुखाइ कम गर्ने औषधि प्रयोग गर्ने गरेको बताउनुभयो। नेपालमा बाथरोगका बिरामी बढ्दो क्रममा रहेको बताउँदै अहिले छ प्रतिशत जनसङ्ख्यामा पुगेको उहाँको भनाइ छ।

बाथरोगको सङ्केत देखिएका बिरामीहरूले रातो मासु, गेडागुडी, गोलभेंडा, अम्लीय पदार्थ, गुलियो पदार्थ, मद्यपान र धुम्रपान गर्न नहुने र उचाइ अनुसारको मोटोपन कायम राख्न सकेमा आत्तिनु नपर्ने उहाँको

भनाइ छ। अहिलेसम्म दुई सयभन्दाबढी प्रकारका बाथरोग पहिचान भएको उहाँको भनाइ छ। नेपालमा पुरुषको तुलनामा महिलामा बढी बाथरोग देखिएको भन्दै उहाँले बोसोको मात्रा र भिटाभिन डीको कमी एवम् रगतको उतारचढावका कारण यो रोगको प्रकोप महिला वर्गमा बढी देखिने गरेको बताउनुभयो।

बाथरोग लागि सकेपछि चिल्लो पदार्थ कम खाने, दैनिक कमतीमा एक घन्टा पैदलयात्रा गर्ने र चिकित्सक एवम् पिजिजियोथेरापिस्टको सल्लाहअनुसार व्यायाम गर्नाले फाइदा पुग्ने बताउँदै डा कर्माचार्य भन्नुभयो, "बालबालिका, वयस्क र ज्येष्ठ नागरिकहरूमा फरक-फरक प्रकारका बाथरोग देखिने गरेको छ।" शरीरमा रोगसँग भिड्ने शक्ति कमजोर हुँदै गएपछि बाथरोग सक्रिय बन्ने उहाँको भनाइ छ। वंशाणुगत, वातावरण र हर्मोनहरूको कारण यो रोगले आक्रमण गर्ने गरेको उहाँले बताउनुभयो। विश्वमा थुप्रै अनुसन्धान भइरहे पनि बाथरोग

सबै मिलेर...
जवाहरलाल नेहरू पनि कानून व्यवसायी हुनुहुन्थ्यो। लयर राम्रो हो, मैले पनि ल पढेको हुँ, प्राक्टिस गर्न पाउँँन।" अमेरिकामा कानून पढेका राष्ट्रपतितलायत उच्च तहमा पुगेको भन्दै उहाँले कानूनको ज्ञान सबैलाई हुनुपर्ने बताउनुभयो।

कार्यक्रममा कानून, न्याय तथा संसदीय मामिलामन्त्री धनराज गुरुङले न्यायाधीश सिफारिस गर्ने क्रममा क्षमताको आधारमा गरिने बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "नेताहरूको आँगनमा देखेसी, भैलो खेलेर न्यायाधीश बन्ने दिन गए।" क्षमता नभएका व्यक्तिलाई न्यायाधीशमा सिफारिस नगर्ने प्रतिवद्धता जनाउँदै उहाँले भन्नुभयो, "न्यायालयमा भएको भ्रष्टाचार शून्य गर्न म मन्त्री भएको हुँ। त्यो सफा गर्ने क्रममा ब्रिफकेस बोकेर घाउने न्यायाधीश बन्न सक्दैन। निष्पक्षरूपमा क्षमताका आधारमा न्यायाधीश छानिन्छ।" विगतमा शक्ति केन्द्रबाट कानून सञ्चालन भएको उल्लेख गर्दै नेपाली कांग्रेसका उपसभापतिसमेत रहनुभएका मन्त्री गुरुङले त्यस्ता शक्ति केन्द्र ढलेको र लोकतन्त्र प्राप्त भएको बताउनुभयो। पछिल्लो समयमा फेरि हामी ती शक्ति केन्द्रजस्तै बन्थौं र दण्ड चलाउन थाल्यौं भने कानूनी राज्यको परिकल्पना

अधुरो हुने उहाँको भनाइ थियो। लोकतन्त्रलाई बलियो बनाउनका लागि सुशासन आवश्यक रहेको भन्दै उहाँ कानूनको आँखामा सबै बराबर हुने बताउनुभयो।

कांग्रेस महामन्त्री गगनकुमार थापाले विधिको शासन र सर्वोच्चताका लागि कांग्रेस ठीक ठाउँमा उभनु पर्ने बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "कांग्रेस ठीक ठाउँमा उभियो भने विधिको शासन र सर्वोच्चता रहन्छ नत्र रहँदैन।" अहिलेको समय पार्टीलाई पुनर्संरचना गर्ने समय भएको धारणा राख्दै उहाँले यसमा डिएलएको सहयोग आवश्यक रहेको बताउनुभयो। पार्टीलाई विधानसम्मत सञ्चालन गर्नका लागि अहिलेको पद्धतिलाई भत्काउन आवश्यक रहेको उहाँको भनाइ थियो। उहाँले भन्नुभयो, "क्रियाशील सदस्यता वितरण र उमेदवार छनोट गर्ने अहिलेको पद्धतिको अन्त्य नभएसम्म पार्टीभित्र सुधार हुन नसक्ने देखिन्छ।" कार्यक्रममा केन्द्रीय सदस्य डा शेखर कोइरालाले कांग्रेसलाई सुधार गरेर अघि बढ्ने बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "हामी कांग्रेसलाई कमजोर हुन दिँदैनौं। सुधार गरेर अघि बढ्छौं।" पार्टीलाई अझै सशक्त बनाएर अघि बढ्ने उहाँको भनाइ थियो। केन्द्रीय सदस्य रमेश लेखकले अहिलेको व्यवस्था र

सर्विधानमाथि आक्रमण भइरहेको बताउनुभयो। लामो सङ्घर्षपछि ल्याएको व्यवस्था र सर्विधानमाथिको आक्रमण रोक्नका लागि कानून व्यवसायीको महत्त्वपूर्ण भूमिका रहने उहाँको भनाइ थियो। न्यायालयमा भएका विकृति र विसङ्गीत रोक्नका लागि राजनीतिज्ञ र कानून व्यवसायी एक ठाउँमा उभिन आवश्यक रहेको उहाँले बताउनुभयो।

सो अवसरमा नेपाली कांग्रेसका केन्द्रीय सदस्य पुष्पा भुषाल, पूर्वमहान्यायाधिवक्ता बाबुराम कुँवर, खम्बबहादुर खाती, नेपाल बार एसोसिएसनका अध्यक्ष गोपालकृष्ण घिमिरे, पूर्वअध्यक्ष माधव यादव, प्रेमबहादुर खड्का, हरिहर दाहाल, शेरबहादुर केसी, सर्वोच्च अदालत बार एसोसिएसनका वरिष्ठ अधिवक्ता हरिशङ्कर निरौला, नेपाल प्रेस युनियनका केन्द्रीय अध्यक्ष शिव लम्साल, उपेन्द्रकेसी न्यौपाने लगायतले बोल्नुभएको थियो।

पूर्वी चितवनको रत्ननगरमा आज र भोलि हुने अधिवेशनले नयाँ नेतृत्व चयन गर्नेछ। महाधिवेशनमा देशभर ८८ एकाइका प्रजातान्त्रिक पक्षधर १३ हजार कानून व्यवसायीमध्येबाट एक हजार चार सय एक जना महाधिवेशन प्रतिनिधि सहभागी हुनुहुन्छ। नयाँ नेतृत्वमा सर्वसम्मत बनाउने प्रयास भइरहेको छ।

गर्मी एवं बर्षातको समयमा लामखुट्टेबाट सर्ने रोगबाट बचौ।

औलो(मलेरिया), डेंगु ज्वरो, कालाजार, जापानिज इन्सेफलाइटिस जस्ता संक्रामक रोग लामखुट्टेको टोकाईबाट हुने गर्दछ।

यसबाट बच्न,

- ◆ भुल लगाएर सुत्ने,
- ◆ पूरा शरीर ढाक्ने गरी लुगा लगाउने,
- ◆ शरीरका खुल्ला अंगमा लामखुट्टेको टोकाईबाट
- ◆ बच्ने मलम लगाउने,
- ◆ घरको झ्याल तथा ढोकामा जाली राख्ने,
- ◆ घर वरिपरि, बगैचा र सार्वजनिक स्थानमा पानी जम्न नदिने र खाल्डाखुलि पुर्ने,
- ◆ ढल, नाला खुल्ला नराख्ने,
- ◆ पोखरी, दह तथा नालाहरूमा लामखुट्टेको लार्वा खाने माछा पाल्ने,
- ◆ सुँगुर, बंगुर, हाँस घोडाजस्ता पशुपन्छीहरू व्यवस्थित ढगले पाल्ने,
- ◆ मानिस बस्ने घरभन्दा पशुपन्छीको खोर टाढा राख्ने।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

प्यारालाइसिसका बिरामीको उपचार

विगत १८ वर्षदेखि सञ्चालित यस हस्पिटलमा विशेष छुटका साथ नयाँ तथा पुराना प्यारालाइसिसका बिरामीहरूको सफल उपचार भैरहेको जानकारी गराउँदछौं।

प्रेसरले हाबेर प्यारालाइसिस भएका बिरामीहरूको मात्र उपचार भइरहेको छ।

लक्षणहरू :

- » शरिरको एक हर नचले।
- » मुख बाझ्न भएको।
- » खाना खान, बोल्न, पिप्साव गर्न गाह्रो भएको।
- » हिँड्न नसक्ने, खुट्टा हात लुत्तु भएको।

सम्पर्कः
स्पाक टि एण्ड डि हस्पिटल प्रा.लि.
पोखरा-८ न्यूरोड, सभागृहकोक
फोन नं. ०६१-५७१४०८, ५८५६०२६७५०, ५८६६४९५३८०

के तपाईंमा यौनसम्बन्धी समस्या छ

- ◆ **पुरुषमा देखिने :**
शिग्रपतन, यौन सन्तुष्टी नहुने, यौन चाहना नहुने, लिङ्ग उत्तेजना नहुने, लिङ्ग चिलाउने, सर्बचा यौन रोग, स्वप्नलोष, लिङ्गको आकार सानो हुने आदि।
- ◆ **महिलाहरूमा देखिने :**
स्तन सानो मिल्ने हुने, सेतो पानी बग्ने, योनी चिलाउने, तल्लो पेट दुख्ने, ढाढ दुख्ने, महिनावारीमा गडबडी, यौन सन्तुष्टिका कमी हुने आदि।
- ◆ **सुन्दरता :** अनुहारका सवै किसिमका दाग, डण्डोफोर कालोपोतो, अनावश्यक कोठी वा फोकाहरू, दुबो, सेता दुबो, साथै अन्य चर्मरोगहरू।
- ◆ **मलद्वार सम्बन्धी रोग :** छारसुत्रद्वार पायलस, फिस्टुला, फिसरको सफल उपचारका साथै मलद्वारमा मासु पलाएको, दिसा बस्छ गाह्रो हुने, मलद्वार दुख्ने, पोल्ने, दिसासँग रगत बग्ने आदि समस्याहरूको सफल उपचार गरिन्छ।

महिला वा पुरुषमा हुने (ब्याक्टीरिया) निःसन्तानपनको सफल उपचार

जाँचो समयः प्रत्येक दिन विहान ९:०० बजेदेखि बेलुकी ५:०० बजेसम्म

सम्पर्क स्थान :
माता मनकामना आयुर्वेद विलनीक प्रा.लि.
नयाँबजार पोखरा (न्यू विवेक आयल स्टोर्सको घरमा)
फोन ०६१-५८९९९४, ९८४४३९९०४, ९८०६५७५७६५
गेट : नयाँ तथा पुराना बिरामीहरूले यशस्वीरूप सम्पर्क गर्नुहोला।

कपालको उपचार

कपाल भर्न तुरुन्त रोक्ने तथा उमाने

के तपाईं कपाल भरेर चिन्तित हुनुहुन्छ ?

- कपाल कोर्दा, नुहाउदाँ समेत सय भन्दा बढी नियमित भरिहेको छ,
- चिसो समयमा कपालका समस्याहरू बढ्न सक्छन्
- कपालको बीच बीचमा टाटुपरेर भरिएको छ, कपाल चिलाउने, चाँया पर्ने, चिसोको समयमा चाँया पर्ने, कपाल भरने तथा टाउकोमा घाउ खटिरा आउने जस्ता समस्या छन्।
- कपाल भरेको कारणले भुसिलो, पातलो, छोटो भएको छ, कपाल समय अगावै फुल्ने, टाउकोको अगाडिको भाग भरने, दाढी भरने, अनावश्यक राँ पलाउने भएको छ। यदि यस्ता समस्या तथा कपालका कुनैपनि समस्या भएका छन् भने एक पटक सम्पर्क राखी स्वास्थ्य लाभ लिनुहोला।

सम्पर्कः पञ्चम आयुर्वेद विलनीक प्रा. लि.
पोखरा-१०, इन्द्रमार्ग, पोखरा रंगशाला नजिकै
फोन नं. ०६१-४३२२४२, ५८४६०६८८०६

